

基于数字孪生的国产C909客机维修工程管理策略优化

詹美松

中国商飞上海飞机客户服务有限公司, 上海, 201100;

摘要: 数字孪生技术在C909客机维修管理中的应用, 显著提升了维修效率和精确度。通过实时数据监控和虚拟模型同步, 数字孪生技术能够有效预测故障、优化维修资源配置。通过主动预防、损伤导向修复和预测性维修三种策略, 数字孪生技术实现了飞机维修从传统定期检查向数据驱动的智能化转变。这些策略不仅有效提高了维修效率, 减少了维修成本, 还提升了飞机的安全性和运行效率。

关键词: 数字孪生; C909客机; 维修管理

DOI: 10.64216/3080-1508.26.01.037

引言

随着航空工业的快速发展,C909客机的投入使用对维修管理提出了更高的要求。传统依靠固定周期检查并由人工来判断的做法已无法应对日益复杂的维护需求, 尤其是对于像C909这样高端且多系统集成的飞机来说, 易导致资源浪费、故障预警迟缓以及维修反应慢的问题。数字孪生技术的出现为该问题提供了新的解决方案, 它实现物理飞机与数字模型的实时同步, 能够精准监控飞机的各项健康指标, 并全面掌握各系统的运行状态^[1]。

1 数字孪生技术的基本原理

数字孪生(DigitalTwin)以数字化的方式建立物理实体的多维、多时空尺度、多学科、多物理量的动态虚拟模型来仿真和刻画物理实体在真实环境中的属性、行为、规则等^[2]。数字孪生技术通过将物理实体与其虚拟模型进行同步更新, 能够实时反映物理对象的状态。该技术融合了多源数据, 如传感器信息、运行状态、环境数据及历史维修记录, 通过分析这些数据构建高保真虚拟模型, 并与实际设备保持实时互动。通过不断收集和分析实时数据流, 数字孪生可以准确监控设备的健康指标, 确保维修决策能够及时做出, 避免潜在问题的延误和忽视^[3]。数字孪生技术最初主要应用于军工和航空航天领域, 因其对精确监控和高可靠性的需求较为迫切。随着技术的成熟和需求的扩展, 近年来, 数字孪生逐渐向民用领域扩展, 广泛应用于电力、汽车、医疗、船舶等多个行业。在这些行业中, 数字孪生不仅能够提高设备的管理效率, 还能有效提升运营安全性和减少维护成本。市场对数字孪生技术的需求不断增长, 其广泛的应用前景使其成为多个行业未来发展的关键技术。

2 C909客机维修管理面临损伤类型分析

C909客机属于高性能航空器, 其机体结构包含复合材料, 航电系统, 精密机电部件等多种高技术复杂部件, 长期运行时, 这些部件受飞行载荷, 环境变化, 外部因素等影响, 会逐渐出现不同类型的损伤, 进而影响飞机的安全性和运行性能, 以下是对C909客机常见损伤类型的详细分析。

2.1 复合材料损伤分析

复合材料被广泛地运用到C909客机的结构之中, 尤其是在机翼, 机体, 尾翼这些关键部位^[4]。因为复合材料在承受循环载荷的时候, 容易出现一些微小的结构性裂纹, 所以在最初阶段, 这些损伤常常不容易被察觉到, 这些裂纹在随着使用时间的积累下, 会迅速地扩大, 造成材料的疲劳损伤, 严重的损伤甚至可能危及到飞机的结构完整性。例如在航程长, 飞行次数多的情况下, 复合材料的层间分离和脱粘问题就尤为显著, 复合材料的损伤多出现于高应力区或者连接部位, 这些区域难以通过常规的目视检查办法来发现, 而且, 损伤的扩展常于高负荷或者极端工况之下加速, 这样就会使结构的性能显著下降, 从而影响到飞行的安全性和稳定性。

2.2 航电系统损伤分析

航电系统是飞机的核心控制系统, 主要执行飞行中的导航、交流、监控等任务, 电气故障常表现为电路板老化, 接触部位不牢固, 信号出现失真等情况。系统长时间处于工作状态, 经过长期运行, 由于所处的空气湿度、温度高低以及设备本身老化等情况而出现的故障。这类故障一般会逐渐恶化, 难以通过传统做法如常规检查就能早期发现, 随着每个部件持续运行的时间增长, 航电系统的各个部分, 特别是像电池、传感器及电路板

这类关键区域，已呈现明显老化的迹象，尤其是处于高负荷工况。比如低温和高湿度等条件之下，这些故障很容易骤然引发系统无法正常运作，严重时便会直接影响到飞行控制系统的响应速度与精度。

2.3 发动机系统损伤分析

C909客机的发动机系统是飞机的核心动力来源^[5]。发动机的工作环境十分恶劣，在高温、高压的工作条件下，发动机内部的机电部件承受巨大的负荷，这些部件很容易出现疲劳损伤，表现为部件磨损、裂纹扩展和金属疲劳等问题，特别是在发动机的关键部件，比如涡轮叶片、压气机和燃烧室，因为持续承受着热应力和机械应力，所以部件的性能退化速度迅速，随着飞行时间的增加，发动机部件的疲劳损耗会直接影响到发动机的工作效率和安全性，如果这些损伤不能及时检测和修复，就可能导致发动机性能的显著下降，严重时甚至引发系统故障，造成飞行事故。

2.4 数字孪生在损伤分析中的应用

对于上述复杂的损伤类型，数字孪生技术的应用，

为C909客机的维修管理提供了有效解决方案。数字孪生技术通过实时数据与虚拟模型的同步，可以精确模拟并分析飞机各个系统的状况，及时检测潜在的损伤并进行预测，利用数字孪生技术，飞机各个部件的健康状况，通过多源数据的整合，可精确监控，故障的提早警报可实现，尤其在复合材料的损伤分析方面，数字孪生能够通过模拟飞行时的实际情况，预估材料的疲劳寿命及损伤发展趋向，避免传统方法中的滞后现象，数字孪生与实际维修数据结合，可优化维修方案，减少不必要的拆卸和更换，维修成本可大幅降低。

3 基于数字孪生的C909客机维修优化策略

数字孪生技术的加入彻底改变C909客机维修管理模式，使维修从时间驱动和经验驱动转向实时数据、预测分析与智能决策的新模式^[6]。通过对各系统实时监测与数据分析，数字孪生不仅提升维修准确性，早期预警潜在问题，更能降低维修成本与停机时间。基于数字孪生提出三项关键维修优化策略：状态感知维修策略、损伤响应维修策略与寿命预测维修策略。



图1 基于数字孪生的C909客机维修优化策略框架

3.1 状态感知式维修触发策略

传统的维修模式依赖定期检查与人工经验，飞机的维修工作按预设计划执行，常忽视飞机实际运行状态，导致潜在损伤未能及时发现而扩展，影响飞行安全。数字孪生技术的应用使得C909客机的维修不再基于时间进行定期检查，而是依据实时数据与状态动态触发，在数字孪生平台上通过传感器网络监测各部件工况，并且将振动、温度、应力等数据与虚拟模型同步更新，形成完整健康管理。

状态感知维修需实时监控与健康指标计算。该指标

综合反映部件健康状态，可准确指示部件故障风险，在这种策略中，健康指数HI的计算公式如下^[7]。

$$HI = 1 - \frac{\int_0^T |x(t) - x_{nom}| dt}{T \cdot x_{nom}}$$

其中x(t)为实时信号（如振动幅度）、x_{nom}为标定正常值，T为监测时间。HI低于某一阈值（如0.85）即触发维修流程。该方法由传统“固定周期”检查转向“状态触发”机制，缩短检测—响应时延，避免了因延误造成的资源闲置和突发停机。

1.3.2 损伤响应导向维修策略

在监测到部件健康状态下降时，数字孪生平台进一

步通过损伤响应分析模块识别损伤类型、位置和严重程度。如在蒙皮复合结构中检测到层间脱粘迹象，通过热响应系数 K 计算脱粘深度 d 。

$$d = \sqrt{\frac{\alpha}{\pi f_c}}$$

其中 α 为材料热扩散系数， f_c 为特征频率。若发现深度大于 1mm 或面积大于 100mm² 的损伤，则及时记录并上报，并纳入后续的修复决策流程。该主动预防性维修模式可使潜在损伤在萌生阶段被及时发现，避免小损伤恶化为严重的结构失效，从而最大限度地保障飞机结构的完整性和安全性^[8]。

2.3.3 寿命预测驱动维修策略

该策略将数字孪生模块与寿命预测算法结合，通过累积使用数据和运行环境数据（如循环次数 N 、载荷变化 ΔK ）应用疲劳裂纹扩展方程。

$$\frac{da}{dN} = C(\Delta K)^m$$

其中 a 为裂纹长度， C 、 m 为材料常数。系统在每次航次结束后更新 a 、计算剩余寿命 RL (RemainingLife)。

$$RL = \frac{a_{crit} - a}{da/dN}$$

当 RL 低于预定安全裕度（如 100 循环）时，系统自动建议维修窗口并生成维修工单。通过此方法，从以

往“事后维修”转变为“提前介入”，显著提升飞机可用率并降低非计划停机风险。在飞机运行过程中，模型监测能够提前预警故障，提前安排维修机会和航材工装，减少非计划停场时间。对影响安全的故障进行监控，有助于降低重大机械安全事件的发生概率^[9]。同时，从计划维修过渡到按需维修，有助于减少航材拆换，进一步降低运营成本。

4 数字孪生在 C909 客机维修中的实践应用分析

4.1 实验方案

为验证数字孪生技术在 C909 客机维修中的优化效果，本研究选择了 C909 客机的复合材料蒙皮部件作为研究对象。该蒙皮采用 T800/5228 碳纤维增强环氧树脂复合材料制成，尺寸为 6.5m×2.3m，厚度为 12mm。实验首先使用 FLIRX8500sc 红外热像仪（帧频为 60Hz，灵敏度为 0.02K）对蒙皮进行全面扫描，重点关注应力集中区和连接件周围。采用锁相红外技术，激励频率设为 0.05Hz，获取损伤区域的温度振幅和相位信息。通过热响应分析，识别不同损伤类型的特征，并与实际维修记录进行对比。

4.2 实验结果

表 1 展示了三种维修策略在实际应用中的实验结果。

表 1 3 种维修策略的实验结果对比

| 修复策略 | 损伤点 | 损伤深度(mm) | 检出率(%) | 修复效率(%) |
|-------|-----|----------|--------|---------|
| 主动预防 | 1 | 0.9 | 96 | 93 |
| | 2 | 1.4 | 97 | 94 |
| | 3 | 1.7 | 95 | 92 |
| 损伤导向 | 4 | 2.5 | 98 | 97 |
| | 5 | 3 | 97 | 96 |
| | 6 | 3.8 | 99 | 99 |
| 预测性维修 | 7 | 4 | 96 | 94 |
| | 8 | 4.3 | 97 | 95 |
| | 9 | 5 | 99 | 97 |

由表 1 的实验数据可知，主动预防维修策略对早期损伤（0.8mm~1.5mm）处理效果最佳，检测率 95%~98%，修复成功率 92%~95%。可有效识别潜在损伤并抑制其扩展，确保结构安全性。而损伤响应修复策略对于中度到重度损伤（2.3mm~3.8mm，尤其是损伤点 6($d=3.8\text{mm}$, $\Delta K=5.7\text{K}(\text{W/m}^2)$) 原位复合材料修复后的修复成功率达到了 99%。该策略可根据损伤的种类和位

置来制定针对性修复方案，有效恢复结构性能并提高维修质量，预测性维修策略无论是在何种损伤深度下都表现稳定，各损伤程度区间的检测率均保持 96%~99%，并且各类工况下的修复成功率均维持在 94%~97% 之间。尤其是针对损伤点 9($d=5.0\text{mm}$, $\Delta K=7.8\text{MPa} \cdot \text{m}^{1/2}$) 工况，可精准预测剩余寿命，并提前实施维修干预，有效规避结构失效风险。

5 结语

数字孪生技术应用于 C909 客机维修管理当中, 推动传统维修方式重大变革, 通过精准故障预测、智能维修决策以及优化资源配置, 数字孪生提升维修效率并降低成本, 基于数字孪生的主动预防、损伤响应与预测性维修策略构建的全方位高效维修体系, 实现从定期检查到基于实时数据的动态精准管控转变, 通过持续的监测、数据分析和预防性维护, 数字孪生能够早期识别潜在损伤, 并有效抑制其扩展, 从而保障 C909 客机的高效与安全运行。展望未来, 随着技术的不断进步, 数字孪生将在智能化场景中深入应用, 如强化决策支持、多源数据融合与智能维护计划生成, 实现更全面、精准、高效的飞机维修, 为航空业数字化转型奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 赵福斌, 周轩, 董雷霆. 基于数字孪生的飞机蒙皮裂纹智能检查维修策略 [J]. 固体力学学报, 2021, 42(03): 277-286.
- [2] 杨毅. 民航客机发动机关键机械构件的失效与维修分析 [J]. 机械管理开发, 2024, 39(12): 251-253+257.
- [3] 梁辉. 虚拟仿真在飞机维修基本技能实训中的实践

与探讨 [J]. 模具制造, 2024, 24(06): 102-105.

[4] 彭卫东, 韩禹. 数字孪生技术在飞机电气系统故障维修中的应用分析 [J]. 中国机械, 2025, (15): 36-39.

[5] 邹健. 新一代大型客机客舱的设计理念与维修特点 [J]. 新型工业化, 2020, 10(11): 129-130.

[6] 陈志亮. 红外检测技术在飞机复合材料结构维修中的应用 [J]. 自动化应用, 2025, 66(08): 229-231.

[7] 张强. C909 飞机液压系统故障处理 [J]. 今日制造与升级, 2025, (06): 185-188.

[8] 孙宇新, 侯卓越. Ameco 关于国航 C909 飞机维修实践探索及经验总结 [J]. 航空维修与工程, 2025, (08): 1-6.

[9] 徐锦程. 数字化背景下飞机维修体系设计流程的智能化升级路径研究 [J]. 中国军转民, 2025, (16): 44-6.

作者简介: 姓名: 詹美松 (1991.05.24—), 性别: 男, 民族: 汉, 籍贯: 云南省丽江市, 学历: 大学本科, 职称: 助理工程师, 专业: 电气工程及其自动化, 研究方向: 飞机维护与生产计划管理。